

今日高邮微信
高邮日报手机报在线投稿: <http://tg.gytoday.cn> 新闻热线: 84683100 QQ: 486720458详情请浏览“今日高邮”网站 <http://www.gytoday.cn>

巷口搭松门 户户挂国旗 家家吃寿面 集体蒸寿桃 他们用最质朴的传统方式为新中国庆生

□ 通讯员 陈鲁高 记者 杨晓莉 摄影 王林山

国庆节即将来临,高邮镇奎楼社区太平庄居民们不约而同地更换了家门口的国旗。一面面崭新的五星红旗迎风飘扬,与搭建在巷头的喜庆松门一起,扮靓了太平庄的街头巷尾,汇成了一道独特亮丽的风景线。

“祖国在我心中,国旗代表我的心。”74岁的太平庄居民胡友来道出了整个庄台220多户村民的心里话。翻阅太平庄村史,记者得知,位于运河西堤西侧的太平庄220多户居民过去世代都是渔民,主要以打鱼为生。新中国成立后,政府的“陆上定居”政策,让祖祖辈辈在水上讨生活的渔民上岸居住。庄台起名太平庄,寄托着渔民对平安太平美好生活的追求和向往。过上幸福生活的渔民们为了表达爱祖国、谢党恩的真情,不少人上岸后自发在家中悬挂国旗,至今已有40多年历史。

从一名从小失去父母的孤儿,到成为整天以打鱼为生的“水上漂”,再到上岸定居、光荣加入中国共产党,家住太平新村46号的胡友来的成长轨迹,折射了他在新旧社会的两重人生。他向记者介绍,挂国旗是渔民多年的传统。“旧社会,渔民外出捕鱼时会在船上挂一块红布,一是测风向,二是遇到危险时摇晃显眼的红布求援,三是祈求风调雨顺。”胡友来说,新中国成立后,红布被国旗代替。再后来,渔民们陆上定居后,大家还延续着以前的传统做法,在家门口悬挂国旗。这既成为太平庄居民的一种特殊习俗,更是他们内心深处对祖国的感恩、礼赞之情。

“没有共产党就没有新中国,没有新中国就没有我们现在幸福的生活。”年过8旬的胡德龙是一名老渔民,生在旧社会、长在红旗下的他,亲身经历了旧中国与新中国两种社会制度,以及渔民生活的变化。胡德龙感慨地告诉记者,旧时渔民中流传好些民谣,如“渔民头上三把刀:鱼税重、利息高,苛捐杂税多如毛,土匪经常来骚扰。”“船漏雨、蓬漏风、网漏鱼、衣漏雨。”胡德龙回忆说,小时候,一家9口人挤在一条小破船上,吃不饱、穿不暖,挨饿受冻是常有的事。特别是冬天,船上只有一件破棉袄、棉裤,父母轮流穿着外出劳作,兄弟姐妹就蜷缩在破棉被里,互相取暖。

“每个人表达爱国的方式不同,我们渔民就是用在家门口挂五星红旗来表达。感谢共产党、感谢新中国,让我们过



彩色纸花、彩色灯泡,顶上插着小红旗。一旁的桌子上摆放着居民集体购买的寿桃,寿桃上绘着“国庆、70”的字样,格外醒目。而家家户户门口悬挂着的红灯笼、随风飘扬的五星红旗更让整个太平庄喜气洋洋。孩子们欢快地在国旗下奔跑,大人们挥舞着手中的红旗,共唱《我和我的祖国》。忆往昔,话今朝,大家脸上都笑开了花。

“新中国成立后,我们渔民翻了身,过上了安安稳稳的好日子,陆地上有住房,如今更是住上小高楼,穿不愁、吃不愁,手机家电户户有,这全是新中国给渔民带来的福啊!”正在吃寿面的太平庄居民王永虎笑着说,儿女们工作稳定,孙子们读书上学,自己和老伴每月退休金有4000元,这样的幸福生活是以前做梦都不敢想象的。

太平庄居民自发为新中国庆生的热情,也感染了路过的行人。不少行人停下脚步,拿起手机,拍照片、拍视频,发朋友圈、发抖音,送祝福。人群中,儿媳推着婆婆、爷爷带着孙子、老夫陪着老妻,大家一起欢声笑语,歌唱祖国、祝福祖国。“孩子,你要记住,我们新中国70岁了,只有祖国强大,我们生活才能更好。我们要热爱祖国。”58岁的市民陈广州对孙女夏静涵说道,“中国能有今天的强大实属不易,我们要珍惜现在的好日子。”陈广州的一番话道出了现场所有人的共同心声。

上幸福生活。”在胡德龙家中,记者看见,庭院中二楼楼梯处,竖立着1米多高的旗杆挂国旗。老人告诉记者,每到新年或国庆时,他们都会在家中换上新国旗,一挂就是一整年,直到来年再更换一面新的。

今年82岁的韩慕尧曾在太平庄担任会计一职40余年。他告诉记者,未上岸前,渔民们上无片瓦、下无立锥之地,世代生活在船上,四处漂泊,他们不识字、没有文化,常因洪水、灾荒、瘟疫、土匪抢劫,过着度日如年的苦难生活。上岸定居后,整个庄台找不到一个能写会画的文化人。1957年夏季,初中毕业的韩慕尧走进太平庄,成为庄里的外聘会计,见证了太平庄的生活变迁。“60多年来,太平庄的面貌焕然一新,居民生活如芝麻开花节节高。如今的太平盛世如大家所愿,太平庄实现了繁荣太平。”韩慕尧感慨道。

走在太平庄街头巷尾,记者看见,家家户户窗明几净,屋外庭院整洁,屋内家具现代,独立的厨房、卫生间以及家用电器等设施齐全。奎楼社区党总支书记王有明高兴地告诉记者,多年来,上岸定居的渔民通过进村办集体企业、发展围网养殖、承包农田种植、自主创业等多种方式,逐步走上富裕道路。如今,太平庄渔民们老人养老有基本保障,青壮年们努力工作、创业,积极为生活打拼,孩子们进学校、学知识,家家户户吃穿不愁,不少居民家中添置了小轿车。

过上幸福生活的太平庄居民不忘党的恩情和温暖,29日上午,居民们自发聚在一起,搭松门、挂国旗、蒸寿桃、吃寿面,用最传统的祝寿方式,祝福新中国七十华诞。一些有文艺细胞的村民还打起了腰鼓、莲湘,扭起了秧歌,荡起了湖船,舞起了龙狮,现场旗如火、歌如潮、人如海,欢乐、祥和写在每个人的脸上。

韩慕尧告诉记者,搭松门是一种历史悠久的民间喜庆方式,现代社会已不多见。松是世界上最长寿的树种之一,用松枝搭建松门,表达的是“寿比南山不老松”的美好祝愿。为搭建松门,找松枝、买装饰用品,居民们分工合作忙活了一个星期。

在现场,记者看见,位于太平庄东街入口处的喜庆松门上写着“庆国庆听党话、爱祖国感党恩”大字,松门周边装上

